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На роз ных фес ты ва лях тра ды цый най куль ту ры 
нам не ад на ра зо ва да во дзi ла ся ба чыць 
вя сель ныя ка ра ваi, якiя мiж во лi ха це ла ся 
на зы ваць вось мым цу дам све ту. 
Але ж раз за ра зам мы лю ба ва лi ся 
ўжо за вер ша ным «тво рам» ба бу лi ных рук. 
I вось не ча ка ны зва нок. Ды рэк тар Мо та льска га 
му зея на род най твор час цi Воль га Ры го раў на 
Куль бе да за пра сi ла нас стаць свед ка мi 
пад рых тоў кi, вы пя кан ня i аздаб лен ня 
са праўд на га вя сель на га ка ра вая, 
якi ста не га лоў ным сак раль ным ат ры бу там 
пад час шлю бу iх ад на вяс коў ца Паў ла.

Вёс ку Мо таль Iва наў ска га ра ё на Брэсц кай воб лас цi дак-
лад ней бы ло б на зы ваць мяс тэч кам: у ёй больш за дзве 
ты ся чы два роў, дзве ся рэд нiя шко лы, не каль кi вы твор чых 
цэ хаў, ка ля трыц ца цi ганд лё вых кро пак. У цэнт ры мяс тэч ка 
раз ме шча ны да во лi моц ны эт на куль тур ны «куст»: шко ла мас-
тац тваў, му зей на род най куль ту ры, аб ра да вы дом i Дом куль-
ту ры. Лю дзi, з якi мi да во дзi ла ся кан так та ваць у гэ ты дзень, 
пад крэс лi ва лi: «Вось у су сед нiх Тыш ка вi чах лю дзi жы лi «ад 
зям лi», а на шы заў сё ды бы лi прад пры маль нi ка мi». Ка жуць, 
быў час, ка лi мо та льскiя «рас шы тыя» ка жу хi пра да ва лi ся ў 
Па ры жы, i там тэй шыя мод нi цы лi чы лi за го нар мець у ся бе 
за меж нае адзен не.

Мен та лi тэт за мож на га гас па да ра, усве дам лен не ро да вай 
па яд на нас цi, вы ключ нае стаў лен не да сва iх тра ды цый — усё 
гэ та са мым не па срэд ным чы нам бы ло спра е цы ра-
ва на i на пра цэс тва рэн ня вя сель на га ка ра вая.

У тым сак раль ным пра цэ се, якi ўцяг ваў у та-
ям нi цы на род на га све та по гля ду, бы ло два цэнт ры 
тва рэн ня: ха та ба бу лi жа нi ха Нi ны Мi ка ла еў ны 
Куль бе ды i ха та стры еч най ба бу лi Воль гi Якаў-
леў ны Дзям ко вiч.

Аб ра да вая дзея па ча ла ся а вось май га дзi не 
ра нi цы. Зра зу ме ла, што ро лю стар шай ка ра вай-
нi цы вы кон ва ла са ма гас па ды ня, а по бач з ёю 
ста я лi ня вест ка i дач ка хрос най ма цi жа нi ха. Пры 
гэ тым Нi на Мi ка ла еў на ўдак лад нi ла, што да пры-
га та ван ня ка ра вая i яго аздаб лен ня да пус ка лi ся 
толь кi за муж нiя — тыя, хто «быў у па ры».

У ха це на по ку цi по бач з аб ра зом Мi ка лая 
Цу да твор ца па ста вi лi стол, якi за сла лi спе цы-
яль ным аб ру сам, а на ла ве ка ля сця ны ста я лi 
ўсе рэ чы, якiя бы лi не аб ход ны для пры га та ван ня 
ро шчы ны. На стол па ста вi лi вя лi кую мi ску, ад-
нак перш чым рас па чаць скла да ны i пра цяг лы 
пра цэс пры га та ван ня свя шчэн на га хле ба, стар-
шая ка ра вай нi ца пра чы та ла ма лiт ву Зба вi це лю, 
пра мо вi ла ма гiч ную фор му лу-за клiч ку: «Дай, Бо-
жа, у доб ры час па чаць, а ў леп шы за кон чыць!» 
Пас ля гэ та га яна на лi ла ў ча рач ку свян цо най ва ды, якая 
за хоў ва ла ся ў ха це з Ва дох ры шча, i вы лi ла ў мi ску. За тым 
у тую ж чар ку на лi ла га рэл кi i так са ма вы плес ну ла ў мi ску. 
Мы па ста ян на пра сi лi гас па ды ню ўслых ка мен та ваць тое, 
што ра бi ла ся ва кол ста ла. На конт кi лiш ка га рэл кi яна ска за-
ла: «Каб ма ла дыя зда ро выя i вя сё лыя бы лi». За тым ту ды ж 
вы лi лi лiт раў шэсць-сем цёп ла га ма ла ка, да ба вi лi два пач кi 
драж джэй, а праз не каль кi хвi лiн ма ла дзей шыя ка ра вай нi-
цы па кры се па ча лi сы паць пша нiч ную му ку. Спрыт ныя ру кi 
ка ра вай нiц за меш ва лi цес та-ро шчы ну.

За тым цес та па кi ну лi «ад па чы ваць», а ка лi прый шоў час 
фар мi ра ваць ка ра вай, па мiж ка ра вай нi ца мi раз гар ну ла ся 
цэ лая дыс ку сiя ад нос на та го, як пра вiль на па дзя лiць пры га-
та ва нае цес та. Ака за ла ся, што ў гэ ты мо мант вы ра ша ла ся 
ко ла пы тан няў, якое за кра на ла роз ныя эта пы вя сель най дзеi. 

Зра зу ме ла, што асноў ную до лю ро шчы ны па кi да лi для ка ра-
вая. А да лей па чы на ла ся скла да ная вя сель ная ма тэ ма ты ка, 
па мы лiц ца ў якой бы ло не да пу шчаль на.

У спе цы яль ную фор му па ла жы лi цес та для «су стрэч на га 
ка ра вая» — хле ба-со лi, якiм баць кi бу дуць су стра каць ма ла-

дых пас ля рэ гiст ра цыi або вян чан ня ў хра ме. У дзве асоб ныя 
фор мач кi па кла лi цес та для «пад руч нi каў» — дзвюх пра даў-
га ва тых бу лак, якiя баць кi бу дуць тры маць пад па хаю на пра-
ця гу ўся го аб ра ду вян чан ня. Яшчэ з ад ной част кi ро шчы ны 
зра бi лi круг ляш у дыя мет ры ка ля пят нац ца цi сан ты мет раў, якi 
бу дзе зна хо дзiц ца на пры га та ва ным ка ра ваi i сiм ва лi за ваць 
ме ся цо вую поў ню — фак тыч на бу ду чую ня вест ку ў ста не 
ця жар нас цi. А да лей па ўста ва ла яшчэ больш скла да ная сiс-
тэ ма дэ ка ра тыў на га аздаб лен ня, дзе да мi на ва лi сак раль ныя 
лi кi тры i дзе вяць.

На ка ра ваi жа нi ха (паз ней мы пе ра ка на ем ся, што ад па-
вед ная сiм во лi ка пры сут нi ча ла i на ка ра ваi ня вес ты) жа но-
чы па ча так ува саб ля ла фi гур ка, якая на гад ва ла ла цiн скую 
лi та ру «S», толь кi нiж няя i верх няя част ка бы лi за кру ча ны 
больш, як у скры пiч ным клю чы. Фi гур ка, якая ўва саб ля-
ла муж чын скi па ча так, бы ла больш скла да най па фор ме: 
спа чат ку адзiн ка нец рас ка та на га цес та (кры ху таў сцей шы 
за ало вак) склад ва лi ўдвая, за тым дру гую част ку «шну ра» 
спi ра ле па доб най фор май на круч ва лi на здво е ную част ку 
ро шчы ны. А за тым вы раб ля лi ся тры фi гур кi, якiя па вiн ны 
бы лi сiм ва лi за ваць пе ра пля цен не муж чын ска га i жа но ча га 
па чат каў: у гэ тым вы пад ку кры жа па доб на ад на на ад ну на-
клад ва лi ся дзве «лi та ры» «S». У вы нi ку атрым лi ва ла ся неш та 
па доб нае на знак-свас ты ку, які з даў нiх ча соў сiм ва лi за ва ў 
сон ца. Та кiм чы нам, на вя сель ным ка ра ваi ака за ла ся дзе вяць 
сiм ва лiч ных фi гу рак. Увесь гэ ты ка ра год сiм ва лаў за мы ка ла 
ў не па руш нае ко ла «ка са», якая аб ля моў ва ла ўсю па верх ню 
ры ту аль на га хле ба.

Ка лi пры га та ван не ка ра вая бы ло за вер ша на, ака за ла ся, 
што не вя лi кая част ка ро шчы ны за ста ла ся, та ды ба бу ля па ча-
ла ля пiць фi гур кi пту шак. Ра бi ла яна гэ та на столь кi спрыт на, 
што мы на ват не па спя ва лi са чыць за яе ру ка мi. Мы зноў 
па пра сi лi яе па ка заць гэ та ў за па во ле ным рыт ме, каб за фiк-
са ваць. Нi на Мi ка ла еў на па тлу ма чы ла: цес та з вя сель на га 
ка ра вая не па вiн на за ста вац ца (!), та му i ра бi лi з яго доб ры 
дзя ся так пту шак, якiя за тым раз да дуць па каш та ваць i ка ра-
вай нi цам, i гас цям на вя сел лi.

Пры га та ва ны ка ра вай на кры лi спе цы яль ным руч нi ком i 
па нес лi ў ха ту ба бу лi Воль гi.

Там ужо зна хо дзiў ся i ка ра вай ня вес ты. Перш чым ста-
вiць ка ра ваi ў печ, жан чы ны спя ша лi ся вы пе чы яшчэ ад но 
дзi ва з сiс тэ мы ўпры гож ван ня мо та льска га вя сель на га ка-
ра вая — «шы шач кi». Тут зноў па чы на ла ся скла да ная сак-
раль ная ма тэ ма ты ка, якая прад-
вы зна ча ла фi ла со фiю зблi жэн ня 
i па яд нан ня двух ро даў — жа нi ха 
i ня вес ты. У не ка то рых сем' ях iх 
рых та ва лi за га дзя, яшчэ ле там, у 
не ка то рых — на пя рэ дад нi са мо га 
вя сел ля. З пла до вых дрэў — груш, 
вi шань, слiў — вы ра за лi ся га лiн кi 
па ме рам ка ля 70—80 сан ты мет раў 
у ад па вед нас цi з сак раль най ма-
тэ ма ты кай мяс цо вай тра ды цыi. З 
ад на го бо ку, трэ ба бы ло на рых та-
ваць, на прык лад, для ка ра вая жа-
нi ха, тры га лiн кi-«двай чат кi», гэ та 
зна чыць та кiя, якiя ра зы хо дзi лi ся 
на дзве га лi ны, а з дру го га — ад ну 
га лi нку-«трай чат ку», якая ўтва ра ла 
трай ное раз га лi на ван не. Ка ра вай 
ня вес ты ўпры гож ва лi дзве «двай-
чат кi» i дзве «трай чат кi». З гэ тых 
га лi нак бы ла аку рат на зрэ за на 
ка ра, а за тым iх з мес ца раз га лi-
на ван ня i да са ма га вер ху аб горт-
ва лi (зноў-та кi па спi ра лi) па лос кай 

смач на га цес та. За тым кож ную «шыш ку» па асоб ку за соў ва лi 
ў печ i тры ма лi, па куль цес та не спя чэц ца. Вы пе ча ныя «шыш-
кi» ста вi лi на стол пад аб ра за мi.

Пас ля та го як за вяр шы ла ся вы пя кан не «шы шак», у печ 
па ста вi лi абод ва ка ра ваi.

Пры кла д на а сё май га дзi не ве ча ра ў ха це ба бу лi Нi ны па-
ча ла ся за ключ ная част ка аздаб лен ня ка ра вая. Ва кол ста ла 
са бра лi ся не каль кi жан чын ся рэд ня га ўзросту, якiя па вiн ны 
бы лi за вяр шыць упры гож ван не «шы шак», а на пры кан цы 
да афор мiць i кам па зi цыю са мо га ка ра вая.

Пра ца ва лi па па рах. Ад на жан чы на тры ма ла 
«шыш ку», а дру гая бра ла доб ры дзя ся так сцяб лiн 
аў са з зер нем i нiт ка мi ма ца ва ла да вы пе ча ных 
ра га лi каў. Ад на ча со ва з сцяб лi на мi аў са ма ца ва лi 
на кож ную га лi ну па пяць па пя ро вых роз на ка ля-
ро вых кве так.

Па куль жан чы ны за вi ха лi ся ва кол «шы шак», 
ба бу ля Нi на ра зам са сва ёй ня вест кай рых та ва лi 
чыр во ны жгут, якiм бу дуць ма ца ваць «шыш кi» 
на ка ра ваi. Ба бу ля ста ла ў ка лi до ры, а ня вест ка 
ўзя ла клу бок чыр во ных нi так, па пра сi ла ад ну 
з дзяў чы нак тры маць адзiн ка нец нiт кi, а са ма 
па ча ла сна ваць ту ды-сю ды, мо жа, ра зоў з двац-
цаць, за тым яны ўдзвюх па ча лi скруч ваць тон кiя 
нiт кi ў адзiн лад ны жгут. Як толь кi за вяр шы лi сна-
ван не, ча ты ры жан чы ны ўзя лi кож ная па ад ной 
«шыш цы» i раз мяс цi лi iх над ка ра ва ем так, каб 
утва рыць за мкнё ны ча ты рох ву голь нiк. Па ка ман-
дзе стар шай ка ра вай нi цы жан чы ны ад на ча со ва 
ўватк ну лi «шыш кi» ў ка ра вай, ба бу ля па ча ла аб-
круч ваць iх тым тоў стым нi том — знi зу ўверх.

Як толь кi «шыш кi» звя за лi, ка ра вай нi цы з па лёг-
кай уз дых ну лi, пе ра хрыс цi лi ся i ад сту пi лi ад ста ла. 
Не каль кi iм гнен няў усе ста я лi, быц цам за ва ро жа-

ныя той пры га жос цю, якая толь кi што на ра дзi ла ся. Да ка ра вая 
хут ка па ды шла ма ту ля жа нi ха і спрыт на апе ра за ла ка ра вай 
руч нi ком. За тым па клi ка лi жа на та га бра та жа нi ха, якi бу дзе на 
вя сел лi сва там. Той па клаў пад ка ра вай гро шы, за тым пры няў 
яго на спе цы яль ны руч нiк, трой чы ва кол ся бе пе ра кру цiў ся i 
па нёс ка ра вай у клець. Пе рад тым як па ста вiць яго на iн шы 
стол, ён зноў трой чы пе ра кру цiў ся. Усё, тут цуд жа но чых рук 
бу дзе за хоў вац ца да на ступ на га дня, да мо ман ту, ка лi прый дзе 
час яго вы нес цi i па дзя лiць па мiж усi мi гас ця мi вя сел ля. 

Не ха це ла ся раз вiт вац ца з удзель нi ка мi ка ра вай на га аб-
ра ду, ве да ю чы, што заўт ра ад бу дзец ца вя сел ле, а ў ня дзе лю 
па вёс цы па едуць «цы га ны». I ня важ на, што ў iх кар тэ жы не 
бу дзе ко ней, i вяс ко выя ар тыс ты па ся дуць у пры чэп су час-
на га мо та бло ка. Га лоў нае, што тра ды цыя жы ве.

Ак са на КА ТО ВIЧ, Ян ка КРУК.

ЦУД ПА ЛЕС СЯ — 
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